

巫山：湿地保护修复成效显著

本报讯（记者 鲁作炳 实习生 何善春）近年来，巫山坚持“共抓大保护、不搞大开发”，注重坚持对湿地依法保护、系统治理、精准修复，大昌湖国家湿地公园湿地保护和修复取得显著成效。

大昌湖国家湿地公园地处三峡库区腹心地带，公园主体部分为大宁河干流河道，属于长江的一级支流，总面积1464.73公顷，其中湿地面积为1020.59公顷。

近年来，巫山始终将湿地保护，作为深入推进长江经济带发展，践行绿水青山就是

金山银山的生动实践，全面拆除了大昌湖湖岸非法建筑，清退工矿企业8家，关闭两家造船厂，拆除拦网养鱼设备，取缔渔船45艘，并新建污水处理厂一座，完成周边居民改厕63户。

2021年以来，整合各类资金1800余万元，在大昌湖145-175m消落带区域实施中山杉示范林161亩，有效保护了消落区生物多样性，减缓水土流失，增强了湿地生态功能；在175m以上完成生态巡护步道建设2600余米，以及观鸟长廊、管护码头、野外

宣教凉亭、竹艺湿地宣教点也先后完成建设，栽植乔木448株、灌木4641.73平方、花草坪5000余平方，进一步完善了大昌湖国家湿地公园的基础设施，提升了湿地公园品质，为当地群众提供了休闲娱乐的绿意空间。

“我们这之前没整治时是乱七八糟的，下雨走路都是黄泥巴，经过保护和修复后，现在不管是天晴下雨还是晚上，饭后都可以出来溜达一圈，湖里的鸟儿也多起来了，周末来玩的游客也多了。”大昌镇光明村村民

王存银一边散步一边向记者介绍。

据了解，截至目前，大昌湖国家湿地公园共有维管植物1112种；鸟类种类由以前的131种增加到143种；每年飞到大昌湖越冬的雁鸭类大中型游禽和涉禽达1万余只，陆续发现了凤头、大白鹭、罗纹鸭等新纪录种类。如今，大昌湖国家湿地公园湿地保护和修复取得了显著成效，生态系统和动植物栖息环境得到有效保护，实现了水清、岸绿、景美、人与自然和谐相处的美好愿景，成为三峡库区一处独特的河湖美景。

平河乡：筑牢发展根基 塑造平河名片



平河乡生态产业。

本报讯（记者 卢先庆 文/图）近年来，平河乡把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为第一民生实事来抓，切实做到了脱贫成果巩固、产业发展有效、农民增收有力，群众满意度、认可度大幅度提升。

夯实根基 巩固脱贫攻坚成果

平河乡党委坚持“三落实一巩固”为工作统揽，以“抓在平时”为工作基调，在守住防止规模性返贫底线上，狠抓党员干部

“关键少数”，驻乡驻村工作队“资源优势”，干部职工尽锐出战“多数”，该乡共派出了35人，组建了8支驻村工作队，实行包片、包村、包户，下沉一线，工作到人。

同时，组建产业发展、乡村治理、人才培养专班，实现产业指导、产业管护、乡村治理全覆盖。全乡培育8名产业指导员，引回35名本土人才，培育党员带头人8名。围绕“两不愁三保障”和饮水安全，通过开展“全心全意解难事，一心一意办实事，将心比心化心

事”群众满意度提升专项行动，召开100多场院坝会，解决群众反映强烈的基础设施、产业瓶颈、持续干旱等难点问题。

今年以来，全乡共实施项目9个，发放临时救助35万元，落实城乡低保救助887人300多万元，新增种植核桃、中药材、脆李、柑橘、蜜柚等产业3000余亩。

科学施策 全面推进乡村振兴

乡村振兴是乡镇高质量发展之基。平河乡坚持全面推进乡村振兴，以建功必须有我

的豪气，在乡村振兴上培育平河印象。

据介绍，该乡通过“村集体+农户、龙头企业+村集体+农户、村级集体经济+N”等多种发展模式，按照差异化分红利益联结机制，实施产业振兴。用好返乡创新创业政策，鼓励外出农民工、高校毕业生、退伍军人等各类人才返乡就业，打造一支爱平河、懂农业、敢担当的人才队伍，实行人才振兴。充分挖掘和发挥乡镇燕子村“穿云燕”人文精神，持续推进移风易俗和乡村人居环境整治专项行动，推动文化振兴。

此外，还围绕五里坡世界自然遗产地，大力开发乡村旅游，坚持抓党建与抓乡村振兴有机结合，不断夯实基层支部战斗堡垒，实现生态振兴和组织振兴目标。

谋篇布局 塑造产业发展名片

“未来3年，平河乡产业发展将形成一线三片。”平河乡党委书记黄后才告诉记者，一线就是平定河（平河段）沿岸精品旅游线，三片是燕子、樟坪、大峡等村的柑橘+脆李产业示范片，朗子、天坪、陶湾等村的中药材+核桃产业示范片，以及起阳、龙潭等村的蔬菜+粮油产业示范片。

下一步，该乡主要依托五里坡世界自然遗产地和当阳大峡谷景区，围绕“吃、住、行”等旅游要素，将开发一批生态旅游服务产品，打造平河生态鱼地美食、平河印象旅游综合体和生态景观长廊等。持续管好现有7000亩柑橘、脆李等产业，在进一步提质增效上，力争扩大到10000亩。守住耕地红线和粮食安全底线，集中打造300亩以上高标准蔬菜大棚，大力推进10000亩高标准农田改造，提质改造5000亩，持续提升产业效益和农民收入。

（上接第一版）要在从新管党治党上展示新作为，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，加强党的全面领导，提高党的建设质量，持之以恒推进全面从严治党，持续涵养风清气正的政治生态。

全会强调，学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的首要政治任务。一分部署，九分落实。全市上下要始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，着眼推进治理体系和治理能力现代化，聚焦加强和改善党的领导，对理念、方法、机制进行全方位、系统性、重塑性变革，始终保持奋进者姿态、创造性张力，以科学理念方法和有效机制载体抓好落实，更好推动党的二十大精神在重庆开花结果。要提高政治“三力”，永葆绝对忠诚，坚决拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，持续学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，切实加强党的全面领导，深入推进全面从严治党，把党的二十大精神贯彻好，用严明的政治纪律和政治规矩保障党的二十大精神各项部署落实。要创新理念，树立整体智治、聚焦特色、抓纲带目、闭环落实和有为政府、有效市场等思维，冲破因循守旧的条条、破除惯性思维的框框、摆脱墨守成规的约束，特别是新官要理旧账，提高政府的执行力和公信力，以推动工作的新路径开创事业的新局面。要创新方法，注重对标对表、实干争先，注重问题导向，改革破题，注重细化量化、层层放大，注重专班推进、高效协同，注重持续改进、迭代升级，努力争取发展主动权。要创新机制，建立区县委书记和部门一把手例会、争先创优赛马比拼、服务基层服务企业服务群众、领导班子运行评估和群众口碑评价、最佳实践分析和典型问题案例复盘等机制，确保各项工作有序有效运转。

全会充分肯定过去一年市委常委会的工作。全会认为，市委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党中央决策部署，团结带领全市广大党员干部群众真抓实干、埋头苦干，推动各项事业取得新进展新成效。集中精力抓了全力做好迎接党的二十大胜利召开、深入学习宣传贯彻党的二十大精神、成功召开中国共产党重庆市第六次代表大会、高效统筹疫情防控和经济社会发展3件大事；重点做了着力推动高质量发展、坚定不移深化改革开放、深入推动成渝地区双城经济圈建设、持续加强生态文明建设、努力创造高品质生活、统筹做好宣传思想、民主法治和安全稳定工作、深化全面从严治党7个方面工作。这些成绩的取得，最根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，也有赖于全市广大干部群众的团结奋斗。

全会强调，要切实抓好岁末年初各项工作。科学有序抓好疫情防控，强化综合研判，注重精准施策，着力防重症、强能力、控风险、促发展。推动经济稳中提质，全力抓项目扩投资促消费，关心困难群众生活，抓好重点群体就业，兜牢基本民生底线。切实维护社会大局稳定，严格落实安全生产责任制，加快推进社会治理现代化，深化矛盾纠纷排查化解，确保人民群众生命财产安全。提前谋划好明年工作，对标对表中央部署要求，找准谋深有效抓手载体，确保明年各项工作开好局、起好步。

全会号召，新征程已经开启，新蓝图催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面学习贯彻党的二十大精神，坚定信心、同心同德、苦干实干、砥砺前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献更大力量。

我市在全国政协任职的正部级领导同志，正部级离退休老同志，不是市委委员的市领导，各区县、市级各部门、各单位、企业、高校主要负责同志，各民主党派市委主委、市工商联主席，党的二十大代表和市第六次党代会代表等列席会议。

在新时代新征程上全面建设社会主义现代化新重庆

（上接第一版）发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求。习近平总书记对重庆的殷殷嘱托是深远的、全面的、科学的，我们要不断深化对习近平总书记殷殷嘱托的认识，不断悟出新内涵。第二，“新”在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中作出的新贡献。重庆是中西部地区唯一的直辖市、国家重要的中心城市，理应在现代化建设新征程中扛起更大的责任、展现更大的作为。第三，“新”在国家高质量发展的版图中争创的新地位。“推动成渝地区双城经济圈建设”“加快建设西部陆海新通道”写进了党的二十大报告，这是党中央交给重庆的新任务，也是给重庆的新定位。第四，“新”在人民群众对美好生活实实在在的获得感。重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体，城乡区域发展差距较大，让3400万巴渝人民过上美好日子，跨入现代化大门，是中国式现代化的本质要求。第五，“新”在深入推进新时代党的建设新的伟大工程中展现的新气象。加强党的建设是实现中国式现代化的根本保障，要坚持党的全面领导，提高党建质量，打造一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。

肩负新使命，扬帆又一春。明年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，是推动现代化新重庆建设的起步之年，让我们以政治“三力”践行责任担当，以创新理念打破思维局限，以创新方法解决痛点难点，以创新机制激发动力活力，以迎新新、革新立新，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献重庆力量！

在新时代新征程为建设社会主义现代化新重庆而团结奋斗

三峡里·竹枝村建设加快推进 确保28日开街



施工现场。

本报讯（记者 曾露 文/图）亭台楼阁、廊檐互连……初见轮廓的三峡里·竹枝村房屋精致清雅，投射出一种古香古色的气质。12月21日，记者在三峡里·竹枝村项目建设现场看到，挖掘机、装载机、装载机等大型机械设备高速运转，工人们正在进行道路绿化施工和室内装饰装修……忙碌的身影和机器轰鸣声交织在一起，奏响了最美奋斗旋律。

“目前，东游客接待中心、西游客接待中心、酒巷子主题工程已经完工，正在进行最后的装饰装修，生态岸岸也进入了植被绿化收尾阶段，道路路面施工已经完成，现正加班加点对路灯、标识标牌、绿化等进行收尾工作，确保本月28日开街迎客。”三峡里·竹枝村运营事业部总经理刘文华告诉记者，三峡里·竹枝村位于县城高唐组团长江对面，全长2.5公里，是我县打造长江三峡旅游核心区、建设高峡平湖山水文化名城和世界级旅游目的地的重

要组成部分。三峡里·竹枝村开街后，游客和市民都可在这里尽情享受美好时光。“渺渺春生楚水波，楚人齐唱竹枝歌”，竹枝词文化、巴楚文化在这里衍生交融。“山上层层桃李花，云间烟火是人家”，临江依村的桃花园、柑橘园、风景廊道、亲水观景平台、竹枝宿集，相映生辉、气韵天成。三峡里·竹枝村是以三峡南岸生态生态为底为依托，以三峡竹枝词文化为灵魂，以竹枝宿集为载体，以餐饮娱乐、夜游消费为主线，打造的长江三峡生态旅游微度假目的地。

据了解，为确保三峡里·竹枝村项目如期完工，三峡里·竹枝村自12月28日开街后，每周一至周五闭园施工，周六、周日及节假日对外开放。南陵街文旅发展指挥部提醒前往参观游玩的市民游客留意具体开放时间、开放区域及入街注意事项，并做好个人防护，不扎堆不聚集。

35kV 曲尺站技改项目即将投运



工作人员正在调试。

本报讯（记者 郝燕来 文/图）12月21日，记者在国网巫山供电公司35kV曲尺站技改项目施工现场了解到，工程已进入收尾阶段，将在本周内投运，届时可大幅提高曲尺片区供电可靠性与供电质量，助力曲尺绿色经济的发展。

记者在技改现场看到，变电一次工作人员将原开关柜内的电缆有序转移到新开关柜内，高压试验工作人员对改造好的电缆正在做高压试验，确保电缆安全可靠运行；变电二次工作人员则将旧的保护装置转移到新的开

关柜上，工作现场忙碌而井然有序。

据了解，该技改项目是对原10千伏开关室进行全面拆除重建。工程自开工以来，公司党委践行“人民电业为人民”企业宗旨，把学习宣传贯彻党的二十大精神与实际工作相结合，克服年底工作任务重、疫情原因导致工作人员不足等困难，统筹协调公司各部门、车间技术骨干，成立红岩共产党员突击队，夜以继日、加班加点施工。目前已完成新的10千伏开关室建设，手车式开关柜也安装就位，即日起开展设备调试工作，确保本周内建成投运。

